



27 июня
Георгий Иванович ШАПОВАЛОВА — директора Запорожского областного краеведческого музея, доктора исторических наук, профессора.



28 июня
Андрея Валентиновича МАРОЧКИНА — зампредседателя Государственной инспекции учебных заведений.



29 июня
Михаила Тересимовича ИЛЬЕНКО — народного артиста Украины.



30 июня
Александра Петровича ЗУБЧЕВСКОГО — народного депутата Украины.



1 июля
Вадими Герасимовича ИЛЬЕНКО — народного артиста Украины.

**Виталий
КОВАЛИНСКИЙ**
125 лет тому
назад — 23 (11)
июня 1889 г. —
в г. Одессе,
на 11-й станции
Большого

**Фонтана, родилась Анна
Андреевна Ахматова — один
из известнейших русских
поэтов XX столетия.**

Ее отец, отставной инженер-капитан 2-го ранга Андрей Антонович Горенко (1848—1915), был трижды женат. Во втором браке, с матерью Анны Инной Эразмовной Стоговой (1852—1930), он имел 6 детей, и еще было двое от первой жены. Когда Анне исполнился год, семья переехала в Павловск, а потом в Царское Село, где дочь поступила в Мариинскую женскую гимназию.

В этом уездном городе Петербургской губернии и познакомились 24 декабря 1903 г. 14-летняя Анна Горенко и 17-летний Николай Гумилев, учившийся в местной Николаевской мужской гимназии. В тот день Анна и ее близкая подруга Валерия Тюльпанова (Срезневская) случайно встретились со знакомыми Валериной братом Сергеем — Дмитрием и Николаем Гумилевыми, у которых была общая с Сергеем учительница музыки. Гумилевы провели дежурку дома, и если на Валерию с Анной встреча не произвела никакого впечатления, то Николай просто влюбился в Анну с первого взгляда.

Через несколько дней была вторая встреча — на катке. Девушка поразила парня не только своей необычной и таинственной внешностью, но и полной несходством со всем, что окружало их в Царском Селе. Он уже ощущал себя поэтому, сторонником французских символов, и природную возрастную неуверенность в себе вместе с определенной некрасивостью лица старался компенсировать загадочностью и самовнушением.

Весь следующий год они продолжали постоянно встречаться, где-то раз в 7—10 дней, тем более что Николай Гумилев подружился с Андреем Горенко — старшим братом Анны. Тот отлично знал античную поэзию, латинский язык, понимал стихи модернистов и был одним из немногих слушателей стихотворений Гумилева.

Николай дарил Анне свои стихи, старался поразить ее эффектными, однако не всегда вполне разумными поступками. Рассказывали, вроде бы в день ее рождения принес цветы, сорванные под окнами Царскосельского императорского дворца. А весной 1905 г. сделал из-за нее, чтобы доказать свою любовь, первую попытку самоубийства. Это вызвало у Анны такое потрясение, что она прекратила с ним встречи.

Тем временем семья Горенко в 1905-м распалась, и Инна Эразмовна переехала с детьми в Евпаторию, но возник вопрос, где Анна должна завершать учебу. Решили, что в Киеве, где жила старшая сестра матери Анны Эразмовны, жена действительного статского советника Виктора Модестовича Вакара. Сдавступительные экзамены в Фундуклеевскую женскую гимназию, находившуюся на одноименной улице (ныне — Б. Хмельницкого), Анна Горенко возвратилась в Евпаторию. Проведать ее, окончив в июне 1906 г. гимназию в Царском Селе и собираясь в Париж слушать лекции в Сорбонне, приехал Гумилев. Молодые люди помнили.

В Киеве Анна поселилась вначале, в августе 1906-го, у Вакаров по ул. Кругло-Университетской. Но вскоре перебралась к своей кузине по матери Марии Змунчиле — на Меринговскую (Заньковецкую) улицу — в дом 7, квартиру 4 на первом этаже. У них были общие интересы, совпадали вкусы, однако часто кузина уезжала на некоторое время из Киева, и тогда Анне приходилось возвращаться к Вакарам, где обстановка была совсем другая.

Об этом — строчки в переписке с подругами: «Денег нет. Тетка грызет. Кузен Демьянинский объясняется в любви каждые 5 минут... Все праздники я провела у тетки Вакар, которая меня не терпит. Все сильно издавались надо мной, дядя умеет кричать не хуже отца, а если закрыть глаза, иллюзия полная. А кричал он два раза в день: за обедом и после вечернего чая... Меня угнетали разговоры о политике и рыбный стол».

В начале 1907 г. в Киев приехал Николай Гумилев, который все больше влюблялся в Анну и неоднократно делал ей предложение руки и сердца. На этот раз, в отличие от всех предыдущих, в ответ прозвучало согласие, но, как потом оказалось, не окончательное. Анна познакомила Николая, теперь вроде бы жениха, со своими стихами, однако услышала: «А может, ты лучше будешь танцевать? Ты гибкая...»

И все же, отправившись вскоре в Париж, где начал издавать журнал «Сириус», Гумилев опубликовал во втором номере за 1907 г. стихотворение Анны Г. «На руке его много блестящих колец...». Это была первая публикация Анны Горенко (Ахматовой), а вообще первые стихи-

Ахматова в Киеве и за Днепром

творные строчки были написаны ею 11-летней.

*На руке его много блестящих колец —
Покоренных им девичих
нежных сердец.
Там луксует алмаз, и мечтаает опал,
И красивый рубин
так придушил ал.
Но на бледной руке
нет колца моего,
Никому, никогда не отдам я его.
Мне сковал его месяц я луч золотой
И, во сне надеяла,
шепнул мне с мольбой:
«Сохрани этот дар,
будь мечтою горда!»
Я колца не отдам никому, никогда.*

В мае 1907-го она получила attestat об окончании Фундуклеевской гимназии, и 13 октября опять приехал Гумилев. Вновь предложил Анне замужество, но она вновь отказалась и поехала к матери в Севастополь. Переписка надолго прервалась.

Воззвавшись в Париж ни с чем, Гумилев послал Анне свою фотографию со строфой из Бодлер и отправился в нормандский городок Трувиль. Именно здесь он опять задумал покончить с собой, но его задержали как бродягу. Видите ли, ему не подходила грязная парижская река Сена, потому и избрал для себя чистую морскую воду, но полиция помешала осуществить задуманное. Однако уже в декабре 1907-го Николай вновь решил рассчитаться с жизнью, на этот раз с помощью отравы. Но напрасно — его нашли в Булонском лесу в заросшем папоротником рву старинных укреплений в бессознательном состоянии, но живым.

В 1906 г. Анна Горенко поступила на юридический факультет Киевских высших женских курсов, находившихся по улице Фундуклеевской, 51. Поселилась она в «латинском квартале» — на ул. Тарасовской, во флигеле дома 23/25 (не сохранился). Рядом, по Паньковской, 12, жила ее мать с сестрой Евой, а брат Андрей занимал квартиру по ул. Пирогова, 7.

В том же году поступил на историко-филологический факультет С.-Петербургского университета Гумилев. В апреле, заехав в Киев по пути из Парижа, он снова делал Анне предложение и вновь — безуспешно. Следующая встреча была летом, когда она приехала в Царское Село, а потом — когда он, по дороге из Египта, остановился в Киеве. А в начале 1909 г. Анна стало известно о третьей попытке Гумилева покончить с собой, совершенной в Египте, и она написала ему письмо. В мае он приехал к Анне на дачу Лустдорф под Одессой, где она присматривала за больной матерью. Ему вновь было отказано, но затинувшаяся развязка приближалась.

Ей предшествовала дуэль в Петербурге, на которую Николай Гумилев вызвал Макса Волошина за полученную от него публичную пощечину в связи с якобы оскорблением женщины по имени Черубина де Габриак, которую Волошин побоял. Дуэль состоялась 22 ноября 1909 г. на Черной Речке, где от руки Данте погиб Пушкин. Стреляли одновременно: Гумилев промазал, а у Волошина были две осечки, и секунданты, несмотря на требование Николая продолжать, остановили дуэль. И уже 26 ноября трое из шести ее действующих лиц — Гумилев, секунданты граф Алексей Толстой и поэт Михаил Кузмин — приехали в Киев для участия в литературном вечере «Остров искусств».

Он состоялся в воскресенье 29 ноября в Малом театре А. М. Крамского, на углу Крешчатика и Институтской, 15/2. Анна Горенко присутствовала в зале, а потом они с Гумилевым бродили улицами Киева, какими-то неизвестными в прохладную позднюю осень — в тот день было три градуса тепла. Чтобы согреться, зашли выпить кофе в гостиницу «Европейская» (на месте ее 3-этажного здания теперь лестница перед Укра-



Анна Горенко (Ахматова). 1911



Николай Гумилев. 1912



Н. Гумилев и А. Ахматова с сыном Львом. 1916

инским домом). Там Гумилев, в который уже раз, сделал Анне предложение. Она согласилась.

Главным в этом согласии был, скорее всего, ее внутренний протест против оскорблений, причиненного пощечиной Волошина, против сплетен и комментариев газетчиков, против того, как публика на вечере поэзии реагировала на гумилевские, по оценке рецензента, «длинные, слишком длинные стихи».

В тот раз Гумилев остановился вместе с Михаилом Кузьминым у живописца и графика Александра Экстера, на углу ул. Фундуклеевской и Гимназической (Леонтьевской). И за три дня пребывания Николая в Киеве они с Анной провели вместе много времени, встречались с кузиной Мариной Змунчилой на Меринговской. А 30 ноября Гумилев выехал в Одессу, откуда пароходом отправился в запланированную поездку по Африке. Возвратился в Петербург 5 февраля 1910 г., но на следующий день умер его 74-летний отец Степан Яковлевич Гумилев, отставной корабельный врач.

Относительно брака с Анной Горенко было все договорено, оставалось только получить официальное разрешение ректора С.-Петербургского университета. 5 апреля студент Николай Гумилев подал соответствую-

**Есть счастье
от понимания,
что каждый живет
не напрасно.
И такое счастье
у них было**

ющую просьбу, и все формальности были исполнены.

Через 20 дней, в воскресенье 25 апреля 1910 г., в Никольской церкви в Никольской Слободке состоялось бракосочетание Николая Степановича Гумилева, 24 лет, и Анны Андреевны Горенко, 20 лет.

Свидетелями по жениху были бородатый 14-годовалый саперный батальон Иван Александрович Аксенов и дворянин Владимир Юрьевич Эльснер, по невесте — дворянин Иван Грацианович Домбровский и студент университета св. Владимира Андрей Вукоевич Гorchakov.

Обряд венчания совершил настоятель церкви Памфил Лесунов. А из родственников — никого не было. Почему? И почему именно церковь в селе Никольской Слободки, а не в Днепре? Вопросы — без ответов. Тем более что в справочниках по Киеву, например в издании 1909 г. С. М. Богуславского, о Слободке говорилось: «Это — довольно большое, грязное и чуждое даже примитивного благоустройства поселение, населенное разного рода мастеровыми, отставными солдатами и тому подобным людом и периодически затапливаемое во время больших весенних разливов Днепра у Киева. Но летом Никольская Слободка служит довольно частым ме-

стом посещения невзыскательных киевлян, отправляющихся на лодках пить молоко в чахлых садах при частных усадьбах или лакомиться раками в одном из нескольких трактиров».

Хотя некоторые предположения относительно причин бракосочетания в здешней церкви могут быть.

Например, после недавней смерти отца жениха шумная свадьба в городе была неуместна. И еще — сельская Николаевская церковь за Днепром была известна киевской молодежью и пользовалась, надо считать, определенной популярностью.

По крайней мере, в 1910 г. здесь женились еще три студента: 19-летний Петр Ханджо и из Кивского политехнического института, 21-летний Григорий Янчиков из Петербургского института инженеров путей сообщения и 25-летний студент университета св. Владимира Николай Бойченко и пользовалась, надо считать, определенной популярностью.

По крайней мере, в 1910 г. здесь женились еще три студента: 19-летний Петр Ханджо и из Кивского политехнического института, 21-летний Григорий Янчиков из Петербургского института инженеров путей сообщения и 25-летний студент университета св. Владимира Николай Бойченко и пользовалась, надо считать, определенной популярностью.

В этой церкви можно было исполнить все необходимые формальности без какой-либо молвы и излишних слухов. Например, в метрической книге церкви за 1906 г. значится брак 24-летнего дворянина Михаила Мальышевского и крестьянки Гродненской губернии Елены Могильницкой, старшей своего жениха на 10 лет. В следующем году бракосочетались 22-летний студент Харьковского университета Давид Езерский и 35-летняя Вера Владимировна Николаева, doch из известного киевского архитектора.

Через неделю после венчания, 2 мая 1910 г., Гумилевы отправились в свадебную поездку в Париж. А в августе, когда Анна заехала в Киев к маме, Гумилев написал жене: «Если хочешь меня застать, возвращайся скорее, потому что я еду в Африку». Она застала и проводила мужа в его вторую африканскую поездку, которая продолжалась с сентября 1910-го по март 1911 г.

18 сентября 1912 г. у Анны Андреевны и Николая Степановича родился в Царском Селе сын, будущий известный историк-этнограф и поэт Лев Гумилев (1912—1992). Очередная поездка в Африку была с апреля по сентябрь 1913-го, а 6 октября у путешественников родился второй сын Орест — его мать была актриса мейерхольдовского театра Ольга Высотская.

Отношения с Анной Андреевной неизменно разорвались. Но и через 5 лет, когда в августе 1918 г. по инициативе Ахматовой состоялся развод, для Гумилева он был потрясением. Они пошли каждый своим путем, но сохранили уважение и теплые чувства. Об этом Валерия Срез-



Церковь в Никольской Слободке. 1900-е